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ДЕЯКІ КРИМІНАЛІСТИЧНІ АСПЕКТИ ДОСУДОВОГО РОЗСЛІДУВАННЯ ОБСТАВИН  
ДОРОЖНЬО-ТРАНСПОРТНИХ ПРИГОД 
Вайда Т.С., завідувач кафедри спеціальної фізичної та вогневої підготовки  

Херсонського факультету ОДУВС, к.пед.н., доцент  
Актуальність проблеми. Справи про дорожньо-транспортні пригоди (надалі − ДТП) належать до кате-

горії особливо складних для криміналістичного розслідування, так як більшість питань, що виникають під 
час досудового слідства, можуть бути правильно вирішені тільки в результаті комплексного дослідження із 
залученням експертів (спеціалістів).  

На думку С.О. Шевцова та К.В. Дубоноса якість розслідування обставин ДТП залежить передусім від 
своєчасного виїзду слідчо-оперативної групи на місце пригоди, ретельності його огляду. Несвоєчасне про-
ведення початкових слідчих дій, як правило, призводить до втрати доказів [1, с. 4]. Елементи ДТП − розта-
шування транспортних засобів, сліди їхнього руху, гальмування (волочіння); траєкторія та характер цих 
слідів; предмети, що знаходяться на ділянці пригоди, деталі автомобілів, осколки скла, плями мастила, во-
ди, електроліту, гальмівної рідини, частки ґрунту, що обсипався, сліди ніг людини, пошкодження та різно-
манітні сліди на машинах – повинні бути ретельно зафіксовані і на підставі цих даних можна відтворити 
обставини дорожньої обстановки [2, с. 3].  

Огляд місця дорожньо-транспортної пригоди – це початкова та невідкладна слідча дія, спрямована на: 
1) дослідження території місцевості, де відбулася подія, що має ознаки злочину, або 2) настав її результат, зміст
якої утворює комплекс пізнавально-посвідчувальних операцій (включає пошук, виявлення, закріплення, вилу-
чення, дослідження, перевірку та оцінку слідів злочину та інших речових доказів) [3, с. 248-270].

В сучасних умовах визначення причин ДТП є актуальною проблемою досудового слідства, важливим 
складовим компонентом якої є, на нашу думку, вдосконалення методичного підходу до проведення експер-
тизи аварії. В контексті піднятої проблеми заслуговує на увагу досвід розвинутих країн (США, Німеччина 
та ін.) в частині використання фахівцями спеціалізованих програмних пакетів моделювання та реконструк-
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ції ДТП, під якими ми розуміємо програмне забезпечення комп’ютерної техніки, що дозволяють здійсню-
вати моделювання (проводити комплексну симуляцію або реконструкцію) дорожньої події. Результатом 
такої симуляції стають розрахунки параметрів до (під час та після) зіткнення, анімація ДТП, автоматична 
розробка звіту тощо.  

Результати дослідження. Кримінально-процесуальний кодекс України визначає порядок огляду місця 
ДТП, і його вимоги мають беззастережно виконуватися особами, що здійснюють досудове слідство та 
складають важливий процесуальний документ – протокол огляду [4]. У цьому документі фіксуються лише 
ті дані, які його укладач безпосередньо спостерігав. Відновлення обстановки за свідченням водія та очеви-
дців, за аналізом слідів та інших предметів речової обстановки, шляхом зіставлення фактів – неприпустиме. 
Таким чином, реконструкція дорожньої обстановки, що: 1) безпосередньо передувала ДТП; 2) у той мо-
мент, коли вона відбулася; 3) після пригоди, тобто після припинення руху – завдання подальшої роботи ек-
спертів, в якій використовуються зібрані дані з місця аварії [2, с. 32-49; 3, с. 248-270].  

На місці ДТП огляду підлягають: 1) ділянка дороги, де сталася пригода (включаючи її облаштування, 
територію, що прилягає до дороги, на якій збереглися сліди і предмети, що мають відношення до цієї при-
годи; 2) транспортні засоби, що брали участь у пригоді; 3) потерпілий (труп), поверхня його тіла; 4) сліди 
транспортних засобів; 5) різні предмети, що стосуються пригоди (осколки скла, частки фарби, сліди палив-
но-мастильних матеріалів, деталі транспортного засобу тощо).  

При огляді ділянки дороги з’ясовують: вид ДТП (зіткнення, наїзд на пішохода, перекидання тощо); мі-
сце пригоди (назва вулиці, шосе, площі) та його координати щодо сталих орієнтирів (житлових будинків, 
адміністративних будівель, дорожніх споруд тощо); поздовжній та поперечний профілі дороги (ухил, під-
йом, радіус заокруглення тощо); вид покриття дороги (асфальтобетонне, бруківка, щебеневе, ґрунтове то-
що) та його стан (сухе, мокре, зледеніле, засніжене, рідкий ґрунт); при неоднорідності стану покриття вка-
зуються розміри ділянок льоду, снігу, бруду тощо; ширину проїзної частини дороги, включаючи розміри 
розділових газонів та інших елементів проїзної частини; дефекти покриття проїзної частини (вибоїни, трі-
щини, колія; їхні розміри та координати щодо елементів проїзної частини); наявність дорожньої розмітки 
(лінії поздовжньої розмітки для відокремлення зустрічних потоків транспортних засобів, проїзної частини 
на смуги руху, позначення краю проїзної частини, а також лінії поперечної розмітки, таблички, написи та 
інші позначення на проїзній частині); ширину тротуару, узбіччя, висоту бордюру, профіль кювету; їх стан 
(зледеніле, засніжене тощо); наявність на тротуарі, узбіччі та прилеглій території з обох боків дороги доро-
жніх споруд, металевих огорож, чагарників, дерев, будівель, щогл, опор тощо, їхнє розташування відносно 
краю проїзної частини, розміри, вплив на обмеження оглядовості; порядок руху, встановлений на певній 
ділянці дороги (односторонній, двосторонній); спосіб регулювання руху на місці пригоди; наявність доро-
жніх знаків (вказується їхнє точне найменування); місце дислокації дорожніх знаків (вказуються їхні точні 
координати);  зону дії дорожніх знаків; освітленість ділянки дороги (вулиці) джерела світла, місце їхнього 
розташування, які з них увімкнено на момент огляду; погодні умови (ясно, сонячно, хмарно); наявність 
опадів (дощ, сніг, заметіль, туман тощо); температура повітря; стан видимості та оглядовості [1; 2].  

Важливою частиною протоколу є схема дорожньої обстановки після пригоди, яка (схема) має викону-
ватися надзвичайно ретельно. Спочатку, визначивши межі огляду, складають чернетки, а потім на їх основі 
готують чистовий примірник схеми. Окремі об’єкти, які знаходяться на значній відстані від місця пригоди, 
можуть відмічатися на схемі умовними знаками з обов’язковим указуванням їхніх розмірів та відстані до 
них. На схемі повинні бути відтворені: 1) геометрична характеристика дороги – ширина проїзної частини, 
тротуарів та узбіч, розміри кюветів, радіуси заокруглень, величини поперечного і поздовжнього ухилів – 
підйомів та спусків, форма і розміри острівців безпеки; 2) огородження проїзної частини – надовби, 
бар’єри, стовпи; 3) засоби регулювання руху – лінії розмітки, дорожні знаки і покажчики (світлофори по-
винні бути вказані не лише на самому місці пригоди, а й на ділянках, що передують йому) [1; 2].  

Як відомо, причиною ДТП може бути несправність автомобіля, тому на місці пригоди оформлюють 
протокол технічного стану. Цей важливий процесуальний документ у більшості випадків складається пра-
цівниками Національної поліції. Призначення протоколу – зафіксувати на момент огляду технічний стан 
агрегатів та механізмів транспортного засобу. Проте часто детальний огляд гальмівної системи, рульового 
керування та інших агрегатів автомобіля на місці пригоди провести неможливо, оскільки це потребує за-
стосування різних приладів та інструментів, а іноді й часткового розбирання механізму. Тому тут фіксують 
лише деякі показники їхньої технічної характеристики, що найбільш легко визначаються (в основному ві-
зуально). Згодом, при необхідності, проводять додатковий детальний технічний огляд автомобіля. Голов-
ним завданням при такому огляді є виявлення деталей або вузлів, що відмовили у роботі. Ці відомості 
створюють можливість в подальшому встановити, як працював механізм або вузол до виходу його з ладу, 
встановити причини і час виникнення несправності. Якщо ж були посилання на відмову у роботі тих чи 
інших вузлів та систем автомобіля, то докладний огляд дає змогу встановити, чи так це насправді.  

Кожне пошкодження рекомендується ілюструвати кількома різномасштабними фотознімками. Спочат-
ку фотографують ділянку, де розташоване пошкодження, потім – саме пошкодження крупним планом, щоб 
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можна було встановити його характер. На підставі цих знімків іноді вдається визначити, як і в який бік зсу-
вався метал при співударі, що має важливе значення для реконструкції механізму зіткнення. Фотографії 
пошкоджень загального плану не дають змоги встановити лінію дії сил при співударі.  

При зіткненні автомобілі мають бути сфотографовані з чотирьох боків, щоб можна було з’ясувати, які 
їхні частини не було пошкоджено. Всі знімки роблять згідно з правилами судової фотографії, тобто перед 
фотографуванням на пошкодження накладають масштабну лінійку.  

Практика свідчить, що в ряді випадків після пригоди транспортні засоби повертаються власникам, які 
їх ремонтують, продають або списують. Тому своєчасно зроблені фотографії є єдиним джерелом інформа-
ції для встановлення причин пригоди. Залежно від завдань судово-оперативна зйомка поділяється за ступе-
нем охоплення об’єктів огляду на чотири види – 1) орієнтуюча; 2) оглядова; 3) вузлова та 4) детальна.  

Для визначення координат місця зіткнення транспортних засобів вирішальне значення мають: сліди га-
льмування, бокового ковзання або поверхневого кочення коліс транспортного засобу до і після зіткнення, 
сліди волочіння їх у процесі контактування; сліди подряпин та пошкоджень на дорожньому покритті, за-
лишених частинами транспортних засобів або деталями, що відокремилися від них; сліди пошкоджень на 
транспортних засобах; параметри ділянок розкиду осколків склад, піску, бруду, вантажів  тощо [1; 2].  

Найбільш цінну інформацію про механізм зіткнення дають сліди коліс транспортних засобів, залишені 
на ділянці зіткнення. Тому при огляді цього місця особливу увагу потрібно приділяти вивченню: 1) харак-
теру слідів (гальмування, боковий зсув, кочення, бокове ковзання, проковзування на місці тощо); 2) шири-
ни та протяжності слідів; 3) розташування слідів відносно краю проїзної частини дороги та їх належності конк-
ретному транспортному засобові; 4) у випадку, якщо сліди розташовані непрямолінійно, необхідно фіксувати їх 
поетапно, щоб на масштабній схемі можна було чітко накреслити траєкторію руху транспортного засобу; 5) від-
стань між слідами, що належать колесам одного транспортного засобу (ширина колії) [1; 2].  

При огляді та фіксації слідів транспорту на місці пригоди обов’язково треба вказувати: місце розташу-
вання слідів; вид поверхні, на якій вони виявлені (асфальт, чорнозем, глина, пісок, сніг тощо), та її стан (су-
ха, мокра, рівна, нерівна тощо); вид слідів гальмування, кочення ковзання, проковзування, бокового зсуву 
(об’ємні, поверхневі); початок, довжина і вид слідів гальмування (суцільні, перервані); інтенсивність галь-
мування обох коліс; кількість доріжок слідів та їхнє відносне розташування; до яких коліс (задніх, перед-
ніх) відноситься виміряний слід; відмінність у слідах, залишених задніми, передніми, лівими та правими 
колесами; довжину слідів гальмування на кожній ділянці окремо при його проходженні через ділянки з різ-
ним покриттям; ознаки напряму руху; ширину сліду протектора [1; 2].  

При огляді місця ДТП фіксують й інші сліди, а також обставини, що мають важливе значення для розс-
лідування: форма, розмір та розташування пошкоджень на нерухомих об’єктах (деревах, опорах, будівлях 
тощо); наявність частин транспортних засобів, що відокремилися, та місце їхнього розташування (осколки 
скла, ковпаки коліс, молдинги тощо); сліди волочіння, подряпини, борозни на проїзній частині; наявність 
вантажу, що впав або розсипався; сліди палива та мастила, гальмівної рідини та інших паливо-мастильних 
матеріалів на місці пригоди; сліди крові, мозкової речовини, волосся, тканин тіла на дорозі.  

При розслідування ДТП слідство можуть цікавити й інші питання: 1) чи не повертав водій кермо при 
гальмуванні; 2) який стан шин (ступінь зносу та тиск в них); 3) чи належали сліди ковзання конкретному 
транспортному засобу тощо.  

Сліди на місці дорожньо-транспортної пригоди умовно можна віднести до таких груп: 1 група – сліди, 
залишні транспортними засобами; 2 група – сліди і пошкодження на транспортних засобах; 3 група – сліди 
на одязі і взутті потерпілих.  

Найбільш точні об’єктивні дані містяться у залишених на місці ДТП слідах коліс транспортних засобів. 
Їх можна розділити на чотири основні групи: 1) сліди кочення; 2) юза; 3) заносу; 4) буксування.  

Реконструкції обстановки та обставин ДТП з урахуванням слідів на місці пригоди та слідоутворення на 
транспортних засобах бувають: 1) повна – відтворення всіх ознак обстановки місця пригоди; 2) фрагмента-
рна – відтворення деяких елементів обстановки, наприклад, розташування транспортних засобів у момент 
контакту, положення потерпілого і т.п.; 3) матеріальна – поділяється на макетування і натурну реконструк-
цію. Натурна реконструкція проводиться за допомогою транспортних засобів, що брали участь у пригоді, а 
також інших транспортних засобів аналогічних конструкцій і марок; 4) уявна – сукупність відображень на-
очних образів і чуттєвих сприйняттів, що виникають у суб’єкта реконструкції унаслідок ознайомлення з 
певними предметами і документами, та логічних побудов. Уявна реконструкція створює можливість усві-
домити ряд питань, пов’язаних із механізмом пригоди, мотиви злочину та ін.  

Основними ознаками, за якими можна визначити місце зіткнення, є:  
− різке відхилення сліду колеса від початкового напрямку, що виникає при ексцентричному ударі по

транспортному засобу або при ударі по його передньому колесі;  
− поперечне зміщення сліду, що виникає при центральному ударі і незмінному положенні передніх ко-

лі. При незначному поперечному зміщенні сліду або незначному його відхиленні ці ознаки можна виявити, 
розглядаючи слід у поздовжньому напрямку з малої висоти;  
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− сліди бокового зсуву незаблокованого колеса, що утворюються в момент зіткнення внаслідок попе-
речного зміщення транспортного засобу або різкого повороту його передніх коліс. Як правило, такі сліди 
малопомітні;  

− припинення або розрив сліду юза. Відбувається в момент зіткнення через різке збільшення наванта-
ження і порушення блокування колеса або відриву його від дороги;  

− слід юза одного колеса, по якому було нанесено удар, що заклинив його (іноді тільки на короткий
проміжок часу). При цьому необхідно врахувати, в якому напрямку утворився цей слід, виходячи з розта-
шування транспортного засобу після пригоди;  

− сліди тертя деталей транспортних засобів по покриттю при руйнуванні його ходової частини (при
відриванні колеса, руйнуванні підвіски). Починаються переважно біля місця зіткнення;  

− сліди переміщення обох транспортних засобів. Місце зіткнення визначається за місцем перетину на-
прямків цих слідів, враховуючи взаємне розташування транспортних засобів в момент зіткнення і розташу-
вання на них деталей, що залишили сліди на дорозі [1; 2].  

У більшості випадків перелічені ознаки малопомітні, і при огляді місця пригоди часто їх не фіксують 
(або фіксують недостатньо точно). Тому в таких випадках, коли точне визначення розташування місця зіт-
кнення має суттєве значення для справи, необхідно провести експертне дослідження місця пригоди.  

Для розв’язання питання про наявність у водія технічної можливості запобігти ДТП важливе місце від-
водиться встановленню моменту, коли виникла небезпечна обстановка, тобто в який момент водій повинен 
був вжити необхідних заходів для запобігання пригоді.  

Для визначення дійсних параметрів гальмування транспортних засобів у конкретних дорожніх умовах 
застосовують вимірювальні прилади – тягловий динамометр, пристрій «Ефтор-2» (ВАТ «Імпульс», Моск-
ва), CL 170 і AMX 250 (Польща) та ін. Порядок призначення і проведення експертиз і досліджень (криміналіс-
тичних − комплексного дослідження транспортних засобів і документів, що їх супроводять; спеціальних – інже-
нерно-технічна, автотехнічна, транспортно-трасологічна − лакофарбових матеріалів та покриттів; нафтопродук-
тів та пально-мастильних матеріалів; обставин і механізму ДТП, технічного стану транспортних засобів тощо) 
регламентується Настановою про діяльність експертно-криміналістичної служби МВС України, затвердженою 
наказом МВС України від 30.08.1999 № 682 [5] та Інструкцією про призначення та проведення судових експер-
тиз, затвердженою наказом Міністерства юстиції України від 08.10.1998 року № 53/5 [6].  

Останнім часом стали впроваджуватися у практику досудового розслідування обставин ДТП 
комп’ютерні програми, що використовуються для моделювання та реконструкції аварії, серед яких най-
більш відомими у світі є CARAT, PC-Crash, MADYMO, CRASH та ін. Застосування даного типу програм-
ного забезпечення, за твердженням О.В. Крикуненка, Ю.В. Бєлова та Б.П.Макогона, має вагомі переваги 
перед традиційним експертним підходом, який існує в Україні: 

1) результати реконструкції ДТП при розрахунку ручним методом суттєво залежить від теоретичних та
практичних знань експерта, який здійснює реконструкцію. При використанні програмних пакетів людський 
фактор мінімізується;  

2) швидкість проведення однієї реконструкції при використанні комп’ютерних програмних пакетів
значно збільшується, що визначає підвищення ефективності роботи експерта при проведенні реконструкції;  

3) у вітчизняній практиці з метою спрощення розрахунку не враховується багато параметрів (напри-
клад, вплив ABS, ESP, жорсткість автомобіля тощо), і навпаки, використовуються загальні параметри для 
сповільнення автомобіля та його аеродинаміки). Це суттєво впливає на загальну похибку розрахунку та ча-
сто робить результати, які отримані після нього, некоректними. Сучасні комп’ютерні програмні пакети до-
зволяють користувачу врахувати всі ці параметри; 

4) після проведення розрахунку всіх параметрів користувач програмних пакетів може підвищити їх то-
чність за допомогою вбудованого в більшість сучасних програм оптимайзера, що робить загальну похибку 
розрахунку мінімальною. Використання оптимайзера дозволяє за декілька секунд оцінити сотні комбінацій 
параметрів ДТП та видати результат з найменшою похибкою [7, с. 28-29]. 

Отже, використання програмних пакетів для моделювання ДТП дозволить покращити якість криміналісти-
чної експертизи причин аварії, суттєво підвищити достовірність висновків експерта (експертних установ).  

Висновки. Таким чином, обізнаність працівників поліції та правильне усвідомлення ними основних 
експертно-криміналістичних заходів досудового розслідування, які проводяться на місці ДТП, сприятиме: 
1) об’єктивному та успішному визначенню обставин (причин) скоєного правопорушення в галузі безпеки
дорожнього руху; 2) ефективному розслідуванню подій, які трапилися за участі водіїв та інших учасників
дорожнього руху; 3) створення нормального морально-психологічного клімату та конструктивної співпраці
між зацікавленими учасниками події.
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ПРОВЕДЕННЯ ДОПИТУ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ 
Варчук О.Г., доцент кафедри кримінального процесу ОДУВС, к.ю.н. 

В газеті «Закон та бізнес» з’явилася публікація про те, що у Верховній Раді зареєстровано законопроект 
«Про внесення змін до Кримінального процесуального кодексу України (щодо проведення допиту)», а саме 
викладення ч. 5 ст. 224 КПК в наступній редакції: «Допит проводиться із застосуванням фотозйомки, аудіо- 
та/або відеозапису з обов’язковою архівацією даних» [1]. 

Так, відповідно до чинного Кримінального процесуального кодексу України, а саме положення ч. 5 ст. 
224 передбачає, що під час допиту може застосовуватися фотозйомка, аудіо- та/або відеозапис [2]. Тобто, 
застосування фото-відео апаратури під час проведення допиту не є обов’язковою умовою, а лише правом 
слідчого, що ґрунтується на його власному розсуді.  

Таким чином, викладене свідчить про необхідність з’ясування необхідності законодавчого закріплення 
обов’язкової умови проведення допиту із застосуванням фотозйомки, аудіо- та/або відеозапису. 

З процесуальної точки зору допит - це слідча (розшукова) дія, що проводиться з метою збирання дока-
зів шляхом отримання зафіксованих у словесній формі в протоколі й іншими передбаченими законом спо-
собами показань допитаної особи про відомі їй обставини кримінального правопорушення, або такі обста-
вини, що мають чи можуть мати значення для кримінального провадження. З криміналістичної точки зору 
допит - це засіб збирання і перевірки не лише доказів, а й такої інформації, відомостей про факти й обста-
вини, що мають орієнтуюче значення, і які слідчий чи інша уповноважена особа отримує від допитуваного 
шляхом проведення бесіди за допомогою вербальної та не-вербальної комунікації. Предмет допиту утво-
рюють обставини, які входять до предмета доказування, а також інші обставини, які можуть надати допо-
могу у всебічному, повному, об'єктивному кримінальному провадженні та встановленні істини. Під час до-
судового розслідування допиту підлягають підозрюваний, свідок, потерпілий, експерт щодо відомих їм об-
ставин у кримінальному провадженні [3, с. 487].   

За загальним правилом допит проводять за місцем проведення досудового розслідування в службовому 
кабінеті слідчого, прокурора або в іншому службовому приміщенні правоохоронного органу за місцем 
кримінального провадження, де можуть бути створені належні умови для вільного спілкування з допитува-
ним. Проте допит можна проводити і в іншому місці за погодженням з особою, яку мають намір допитати, 
що сприяє встановленню психологічного контакту з допитуваним і отриманню від нього якісних показань. 

Варто зазначити, що складання протоколу допиту є обов'язковою вимогою фіксації його ходу та ре-
зультатів, а складений протокол як документ є джерелом доказів. На додаток до складання письмового про-
токолу для фіксації допиту може бути застосовано аудіо- або відеозапис чи обидва зазначені засоби технічної 
фіксації разом, про що зазначається в протоколі з вказівкою на те, які саме технічні засоби фіксації інформації і 
ким застосовані. Допускається застосування з цією ж метою фотозйомки, проте з огляду на сутність процесів, 
які відбуваються під час допиту і пов'язані з отриманням усної інформації та оцінкою змісту невербального спі-
лкування з допитуваним, застосування фотозйомки під час допиту слід вважати мало інформативним. На засто-
сування технічних засобів для фіксації допиту згоди допитуваного не потрібно, але слід повідомити його про 
такі умови проведення слідчої дії. Отримані в результаті застосування технічних засобів фіксації носії ін-
формації (фотознімки, магнітний аудіозапис, відеоплівка чи цифрові носії інформації) додаються в оригіна-
лах до протоколу допиту як додатки і зберігаються з матеріалами кримінального провадження. 
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